Навязчивые движения у детей

Невроз навязчивых состояний у детей, как правило, проявляется навязчивыми страхами, навязчивыми движениями, навязчивыми мыслями, навязчивыми тиками. Это может быть сосание пальца, накручивание волос на палец, сосание прядки волос, движения руками и тому подобное. Одним из неврологов описан, например, такой вид невроза навязчивого состояния у ребенка — перед сном мальчик подпрыгивал несколько раз и издавал странный звук, если это действие выполнить ему не разрешали, ребенок не мог заснуть. В ходе лечения врач выяснил, что мальчик однажды лежал в больнице и стал невольным свидетелем того, как на соседней кровати ночью умер ребенок. После этого мальчик стал бояться за свою жизнь и придумал определенный ритуал, который должен был защищать от смерти во сне. И описанный случай, и любые другие неврозы навязчивых состояний у детей мешают жить, учиться, общаться с ровесниками. При этом и навязчивые тики, и навязчивые движения у детей всегда сопровождаются переживаниями, высоким эмоциональным напряжением и отрицательно сказываются на психике ребенка. И, как любые неврозы у детей, требуют лечения.
Cамые частые причины





Чаще всего причины детских неврозов навязчивых состояний - это внезапные психических травмы. При этом взрослыми ситуация может быть и не оценена как травма. Однако у ребенка может быть абсолютно другое видение ситуации. В качестве примера можно рассмотреть случай, когда мама резко отлучила ребенка от груди. В результате малыш «приобрел» такой навязчивый ритуал — перед тем как уснуть, ему обязательно необходимо потереть родинку на щеке мамы. Вариантами навязчивого состояния в такой ситуации может быть сосание пальца, накручивание волос на палец, сосание уголка подушки и т.д.

Среди других психоэмоциональных факторов, сильно влияющих на развитие навязчивых движений у детей, можно отметить неблагополучную обстановку в семье (частые скандалы, ссоры), различные взгляды родителей на воспитание ребенка, чрезмерное внимание к его питанию, многочисленные строгие запреты, диктаторский или попустительский стили воспитания.

Перемены в жизненном укладе и распорядке, также может стать причиной детских неврозов - спровоцировать навязчивые тики и навязчивые движения у детей. К примеру, поступление в детский сад или школу может вызвать стресс и развитие невроза у детей, особенно у чрезмерно балованных, а также у детей со слабым типом нервной системы.

В группу риска развития невротических реакций попадают и те дети, которые перенесли черепно-мозговые травмы, инфекционные заболевания (в том числе туберкулез), имеющие хронические заболевания внутренних органов (ревматизм у детей, порок сердца и др.). Эти болезни истощают центральную нервную систему, снижают защитные свойства организма. В результате даже относительно простая ситуация может стать для ослабленного ребенка сильным испытанием.

Лечение неврозов у детей
Лечить любые нервно-психические расстройства, в том числе и невроз навязчивых состояний, необходимо под строгим контролем врача. Важно, чтобы ребенок наблюдался в течение длительного времени (и в период лечения, и при последующей профилактике) у одного и того же специалиста. При этом не стоит рассчитывать на какие-либо чудодейственные средства, которые моментально помогут. Лечение неврозов у детей, как правило, требует длительного времени.

